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LIBERÁLIS FORDULAT HOLLANDIÁBAN – HOGYAN TOVÁBB? 

BEVEZETÉS 

Több, mint két évnyi kormányzati válság után újra választott Hollandia. A voksolás nagy győztese 

a hirtelen nagy népszerűségre szert tevő liberális D66 párt lett, míg a nagy esélyeseknek tartott 

Geert Wilders-féle migrációellenes PVV és a szociáldemokrata PvdA a vártnál rosszabbul 

teljesítettek. Az ország élén így várhatóan egy centrista vagy balközép koalíció fog állni, amelynek 

meg kell birkóznia a lakhatási válsággal, a környezetszennyezéssel, a változó geopolitikai helyzettel 

is. De mit ígér az új kormány a migráció terén? 

A holland kormányzat válsága 

A holland kormányzat válsága több mint két éve kezdődött. A Mark Rutte által vezetett jobbközép 

kormánykoalíció 2023 júliusában bukott meg, miután a koalíciós partnerek (a konzervatív-liberális 

VVD, a kereszténydemokrata CDA és CU, illetve a liberális D66) nem tudtak megegyezni a 

bevándorláspolitika reformjában.1  

A Rutte-kabinet lemondását előrehozott választás követte 2023 novemberében, amelyen a Geert 

Wilders vezette migrációellenes Szabadságpárt (PVV) szerezte meg a legtöbb parlamenti 

mandátumot. A győzelem ellenére azonban a PVV nem tudott egyedül kormányt alakítani, ezért 

újfent koalíció jött létre, amelyet a PVV mellett a VVD, a kereszténydemokrata NSC és az 

agrárszektor érdekeit képviselő BBB alkottak. A hosszú tárgyalások után, 2024 júliusában létrejött 

új kormány miniszterelnöke a független Dick Schoof lett.2 

Jobboldali koalíció 

Habár az új kabinet markánsan jobboldali volt, a belső feszültségek megmaradtak. A koalíciós 

pártok vezetői megegyeztek, hogy személyesen nem fognak pozíciót vállalni a kormányban. 

Egyesek úgy vélték, hogy ez a megállapodás azzal a céllal jött létre, hogy elejét vegye Wilders 

miniszterelnöki ambícióinak. A miniszterek kiválasztása sem volt zökkenőmentes. A koalíció 

eredetileg egy „parlamenten kívüli” kormányt akart felállítani, ami a gyakorlatban azt jelentette 

 
1 BUBALO, GREENALL 2023. 
2 HENLEY 2024. 
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volna, hogy a miniszterek felét szakértők tették volna ki, nem pedig karrierpolitikusok. Ezzel 

szemben a kormány mégis „parlamenten belüli” lett, hiszen a tagok túlnyomó része egyben 

képviselő. Wilders itt is hátrányban volt, hiszen pártjának, a PVV-nek hivatalosan csak egy tagja 

van – ő maga. Noha négy miniszteri posztot is megszerzett magának, Wilders csak nagy nehézségek 

árán tudta azokat feltölteni. A bevándorlásügyi minisztérium élére szánt Gidi Markuszower-t a 

holland titkosszolgálat kockázatosnak találta, mivel kapcsolatai voltak az izraeli Moszad 

titkosszolgálattal, ráadásul 2010-ben jogosulatlan fegyverviselésért le is tartóztatták. Hasonlóan járt 

Wilders eredeti miniszterelnök-jelöltje, Ronald Plasterk, akit a koalíciós tárgyalások során egy orvosi 

szabadalom ellopásával gyanúsítottak meg.3 

A kormánykoalíció programjában is kiütközött a széthúzás. Bizonyos kérdésekben a felek egyet 

tudtak érteni (pl. a környezetpolitikát érintő változások, társadalombiztosítás témáiban), más 

területeken viszont nem volt egyhangú a kormány álláspontja. Míg az orosz-ukrán háború 

kérdésében a VVD és az NSC ukránpárti álláspontot képviselt és támogatta Kijev euroatlanti 

integrációját, a PVV jelentősen csökkenteni akarta az Ukrajnának nyújtott pénzügyi és katonai 

támogatásokat. A PVV végül kapitulált, Ukrajna kérdésében pedig megegyezés született, amelynek 

értelmében a holland kormány továbbra is „politikai, katonai, pénzügyi és morális” támogatást 

biztosított a kelet-európai országnak.4 

A koalíció bukása 

A holland belpolitika egyik legégetőbb kérdése a migráció, amely a 2023 novemberében tartott 

választásokon is központi üggyé vált. Az ország 18 milliós lakosságának 11,9%-a bevándorló; 

közülük a legtöbben törökök, marokkóiak, indonézek és suriname-iak. Az utóbbi időben Szíriából, 

Törökországból és Indiából érkeztek bevándorlók nagyobb számban. Továbbá Hollandia otthont 

ad kb. 130 ezer ukrán menekültnek is, akik a hazájukban dúló háború elől érkeztek 2022 óta. 

Közvéleménykutatások szerint a hollandok úgy látják, hogy a bevándorlás jelenti az elsőszámú 

kihívást az Európai Unió számára. Nemzeti szinten a problémák között a migráció a második 

helyen van, közvetlenül a lakhatás mögött.5 Hollandiában jelenleg 400 ezer lakásra lenne szükség. 

 
3 MAATEN 2024. 
4 DUTCHNEWS 2024. 
5 MIGRÁCIÓKUTATÓ INTÉZET 2025. 
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Általános közvélekedés szerint a migráció jelentősen hozzájárult a lakásárak és a lakbérek drasztikus 

emelkedéséhez. 

A PVV választási kampány során a bevándorlás és az iszlamizáció elleni fellépést ígérte. A párt 

legradikálisabb javaslatai – a Korán betiltása, Hollandia határainak lezárása és az EU-tagságról szóló 

népszavazás – a koalíciós tárgyalások során parkolópályára kerültek.6 Ugyanakkor nyomásukra az 

új kormány Európa legszigorúbb migrációs politikájának a bevezetését ígérte. A menekültügyi 

reform részét képezte a határozatlan időre szóló tartózkodási engedély kivezetése, a tartózkodási 

engedélyek 3 évben való maximalizálása és a családegyesítések korlátozása.7 Mindez azonban sem 

Wilders, sem pedig a PVV szavazói szerint nem volt elég. A holland kormány el akarta volna érni 

azt is, hogy Hollandia kilépjen az európai migrációs paktumból, ami viszont éles ellenállásba 

ütközött az Unión belül.8 További cél lett volna az ún. szétosztási törvény eltörlése is. A rendelet 

értelmében az országba érkező migránsokat szétosztották a kisebb települések között. Ez 

feszültségekhez vezetett a vidéki lakosság körében.9 

A kormánykoalíciót 11 hónapos működése során nem tudott választ adni a legégetőbb 

problémákra; a lakhatási kérdésre, a nitrogénkibocsátási válságra és a migrációra. Habár a 

menedékkérelmek száma jelentősen csökkent, ez elsősorban nem a kormány bevándorláspolitikai 

szigorításainak volt köszönhető, hanem a szíriai polgárháború lezárásának, aminek következtében 

sokkal kevesebb szír állampolgár kelt útra Európa felé.10 Megelégelve a hónapok óta húzódó 

tétlenséget, Geert Wilders ultimátum gyanánt egy tíz pontból álló migrációs tervet terjesztett a 

kormány elé 2025 májusában. Többek között azt javasolta, hogy teljes mértékben függesszék fel a 

menedékjogi tartózkodási engedélyek kiadását, átmenetileg fagyasszák be a családegyesítéseket, 

toloncolják haza a szíreket, illetve zárják be a migránsoknak fenntartott fogadóközpontokat. A PVV 

azt is szerette volna elérni, hogy a kormány vesse be a hadsereget a határok védelmére.11 Miután a 

koalíciós partnerek nem voltak hajlandóak elfogadni a PVV javaslatait, Wilders pártja kilépett a 

koalícióból.12 A PVV-t az NSC követte augusztusban, a kormány Izrael-politikája elleni 

 
6 HOOLIGAN 2024. 
7 SMITH 2024. 
8 HENLEY 2024. 
9 DUTCHNEWS 2024. 
10 DOBBER, MAATEN 2025. 
11 DE RUITER 2025. 
12 MEIJER ÉS VAN DEN BERG 2025. 
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tiltakozásul.13 A PVV távozásával a kormány összeomlott, Dick Schoof miniszterelnök pedig 

benyújtotta a lemondását. Az előzetes választásokat október 29-re írták ki. 

Liberális fordulat a választásokon 

A koalíció összeomlása után a migráció kiemelt témává vált a pártok kampányaiban. A PVV 

sikeresen keresztülvitt két törvényjavaslatot a holland alsóházban, amelyek ötről három évre 

csökkentenék az ideiglenes menedékjogi tartózkodási engedélyek érvényességét, felfüggesztenék az 

új engedélyek kiadását és korlátoznák a családegyesítést.14 Később a Schoof vezette átmeneti 

kormány államközi megállapodást kötött, melynek értelmében a Hollandiából kiutasított, a kelet-

afrikai országgal szomszédos országból származó migránsokat Ugandába szállítanák át.15 

Habár az előzetes mérések szerint Wilders pártja jelentősen meggyengült (18%), még így is a PVV 

számított a legerősebb pártnak. Őket követte a baloldali PvdA-Groenlinks szövetség (16%), majd 

pedig a kereszténydemokrata CDA. A választást megelőző héten azonban a liberális D66 Rob 

Jetten korábbi klíma- és energiaügyi miniszter vezetésével felzárkózott az élmezőnybe (14%).16 A 

meglepetésszerű liberális előretörés a választásokon tovább folytatódott: a D66 26 parlamenti 

mandátumot szerzett. A nagy esélyesnek hitt PvdA-Groenlinks elveszített 5 mandátumot, amivel 

visszaszorult a negyedik helyre. Frans Timmermans, a pártszövetség elnöke a kudarc nyomán 

bejelentette lemondását.  

A választások után újabb koalíciós kormány várható. Rob Jetten a PvdA-t, a VVD-t és a szintén 

meglepően jól teljesítő CDA-t nevezte meg, mint potenciális koalíciós partnereket.17 Noha Wilders 

pártja ugyanúgy 26 mandátumot szerzett, mint a D66, ez jelentősen elmarad a párt korábbi, 37 

mandátumos sikerétől. Wilders helyzetét az is nehezíti, hogy az összes jelentősebb párt 

elhatárolódott a PVV-vel együttműködéstől.18 

  

 
13 ARMSTRONG 2025. 
14 MELLERSH 2025. 
15 DUBOIS 2025. 
16 POLITICO 2025. 
17 HOOLIGAN ÉS KIRBY 2025. 
18 BOZTAS ÉS HENLEY 2025. 
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Milyen lesz a D66 Hollandiája? 

Rob Jetten leendő kormányának programja érinti Hollandia legégetőbb kérdéseit. A lakhatási 

válság megoldásának érdekében a liberálisok tíz új várost építenének. A D66 támogatja a zöld és 

fenntartható gazdaságot, és ígéretet tett a minimálbér növelésére is. A párt kiáll a demokrácia 

védelme mellett, de ezzel együtt szorgalmazza a közbiztonság helyreállítását is. Ezen kívül a D66 

leszállítaná a választási korhatárt 16 évre, korlátozná a tech-cégek befolyását, illetve korhatárhoz 

kötné a függőséget gerjesztő alkalmazások használatát. A külpolitika terén a párt az Európai Unió 

megerősítését (európai hadsereg), és az európai stratégiai autonómiát szorgalmazza. Kiállnak 

Ukrajna mellett, Izrael állam Gázában folytatott tevékenységét pedig népirtásnak minősítik.19 

Szembetűnő a párt migrációs politikájának „jobbra tolódása.” Rob Jetten szorgalmazta, hogy 

vegyék vissza a migráció feletti irányítást. A D66 szerint a jelenlegi nemzetközi menekültügyi 

szabályozás, köztük az 1951-es Menekültügyi Egyezmény, már nem tükrözi a 21. század realitásait, 

ezért felülvizsgálatra szorul. A párt emellett a gyors integráció fontosságát is hangsúlyozza: az 

újonnan érkezők az első naptól kezdve nyelvórákon vennének részt és munkát vállalhatnának, hogy 

mihamarabb a társadalom aktív tagjaivá váljanak. 

A D66 új javaslata a „gyors, szigorú, de igazságos” elv alapján épül, és a kanadai modellhez hasonló 

rendszert javasol: a menedékkérelmeket nem Európában, hanem az EU határain kívül kellene 

benyújtani. Az elképzelés szerint a biztonságos országok is részt vennének a legsebezhetőbb 

menekültek befogadásában, miközben a valóban rászorulók gyorsan kaphatnának státuszt, 

nyelvoktatást és munkalehetőséget, a kérelmükben elutasítottakat pedig rövidebb eljárás után 

visszaküldenék származási országukba. Jetten hangsúlyozta, hogy „aki maradhat, annak gyorsan 

segíteni kell a beilleszkedésben; aki nem, annak tisztességes, de hatékony visszatérési folyamatot 

kell biztosítani”.20 

Támogatja a kötelező érvényű európai migrációs paktumot és azt, hogy a menedékkérelmeket az 

Európai Unió határán bírálják el. A liberális pártvezér szerint biztosítani kell mind a gyors integráció 

lehetőségét, mind pedig az integrálódni nem akaró egyének hazatérési lehetőségét.21 Jetten szerint 

 
19 D66 2025. 
20 NU.NL 2025. 
21 OVING 2025. 
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itt nem szigorításról, hanem racionalizálásról van szó; a hagyományos holland nyitottság megmarad, 

de a rendszer csak akkor tartható fenn, ha a migrációt szabályozzák. Jetten ezt a hozzáállást 

képviselte akkor is, mikor felszólalt az ideiglenes kormány azon terve ellen, amely ötről tíz évre 

emelte volna a holland állampolgárság megszerzéséhez szükséges időt.22 

Baloldali és zöldpárti politikusok szerint a D66 jobbra tolódott, hogy a konzervatívabb választókat 

is megszólítsa. Jetten ezt visszautasítja, és úgy látja: nem szigorításról, hanem racionalizálásról van 

szó. „A cél, hogy a migráció kiszámítható, igazságos és emberi legyen – ne politikai túsz” – mondta. 

A D66 új irányvonala illeszkedik abba a szélesebb európai trendbe, amelyben a liberális pártok a 

középre húzódva próbálnak reagálni a migrációval kapcsolatos társadalmi feszültségekre. Jetten 

üzenete világos: a nyitottság és a humanitás továbbra is érték, de csak akkor tartható fenn, ha a 

migrációs rendszer hatékonyan és átláthatóan működik. 

Konklúzió 

Habár a leendő kormánypárt D66 alapvetően egy liberális párt maradt, a migrációs terén jelentős 

irányváltás ment végbe. Ez a változás tükrözi a többi európai liberális és centrista párton belül 

végbemenő folyamatokat, amelyek során ezek a pártok elhagyják a korábbi, migrációt 

általánosságban támogató álláspontjukat, és átveszik a jobboldali pártok migrációkritikus 

programjainak bizonyos részeit.  

 
 
  

 
22 DUTCHNEWS 2025. 
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